

# “任何困难都难不倒英雄的中国人民！”

新华社记者 贾永 王玉山

5月18日，在四川省什邡市灾情最严重的荥华镇救援现场，胡锦涛总书记用洪亮的声音坚定地喊道：“任何困难都难不倒英雄的中国人民！”

洪亮的声音，回荡在救援现场！

坚定的话语，道出了一个民族的信心！

是的，任何困难都难不倒我们！难不倒我们这个英雄的民族！

当坚强的母亲临死前给怀里的孩子留下“宝贝，记住我爱你”这样的短信；当英雄的老师用自己的身躯死死挡住倒下的水泥板护佑身下的学

生；当深埋废墟100多个小时的幸存者被连姓名都不曾留下的志愿者用一双双血淋淋的大手托起；当人民子弟兵冒着生死危险突进一座座孤城、筑起一条条生命道路……我们眼前耸立的，是一座巍峨的高山——这，就是中华民族的脊梁！

在地震发生后的这些天里，我们每天都被无数的画面感动着。透过这真实的一幕幕，我们的耳畔响起的是这样的声音——

孩子，别哭！母亲挺得住！汶川，别哭！中国难不倒！

我们难不倒，是因为我们有党中央的坚强领导。

地震无情人有情，党心紧系万民心。灾难发生后，党中央迅速作出部署，把抗震救灾作为首要工作，把抢救被困群众放在第一位。在抗震救灾的关键时刻，胡锦涛总书记亲赴四川灾区，指导抗震救灾。从12日下午赶赴四川，温家宝总理一连5天奔波在灾区。正是因为党中央、国务院总揽全局、沉着应对、靠前指挥，一场抗击特大地震的攻坚战正在有力、有序、有效展开。

我们难不倒，是因为在我们的身边，挺立着一大批关键时刻冲得上，危难关头过得硬的共产党员。

他们，把死的危险留给自己；

他们，把生的希望让给了群众。正是他们的身先士卒，凝聚起了一支意志坚强的抗震大军；正是他们的模范作用，让受灾群众从废墟中看到了希望。

我们难不倒，是因为在我们的面前，始终有一支听党指挥、服务人民、英勇善战的人民军队。

突如其来的大地震，吹响了军人的冲锋号。在10万平方公里的重灾区，奋不顾身的救援官兵与死神展开惊心动魄的生死竞速。疾进，疾进！突破，突破！抢救，抢救……正是他们的舍生忘死，让灾区的群众增强了信心，增添了力量。

从1998年抗洪到抗击非

典，从抗击冰雪到抗震救灾，每一次灾难降临，中华民族的凝聚力总会火山般迸发出来。地震后的每一天，灾区的人民时刻都能感受到一方有难，八方支援的温暖；在震后的残垣断壁中，到处闪耀着人性的光芒。

那带着希望小学的学生冲出震中的教师，那救了别人的孩子却顾不上救自己孩子的警察，那省下干粮留给邻居的工人，那互相搀扶逃出危险区的农民，以及全国各地数也数不清的志愿者、献血者、捐款捐物者……在日常生活中，也许我们并没有过分关注过他们，但正是他们，正是这些普

普通的人，用平凡而夺目的光束，汇成了我们民族精神的光芒。

就在5月18日，中国地震局将汶川地震震级从7.8级修订为8.0级。当日，国务院决定，2008年5月19日至21日为全国哀悼日。

灾难，不可避免；灾难，让我们在悲痛中更加坚强。

正如俄罗斯新闻社在汶川地震后的一篇文章中所写到的那样：中国经历的磨难太多，但从未在磨难中倒下！

我们记住了这篇文章的标题：中国，挺住！

（新华社北京5月19日电）

## 擦干眼泪，挺起胸膛，坚持！

新华社记者 贾永 王玉山



坚持，就有希望

在汶川大地震7天后的同一刻，中国举国默哀。

这一刻，国旗低垂，哀悼汶川大地震的罹难者；这一刻，汽笛长鸣，为了不能忘却的国殇。

短短7天，我们仿佛走过了一个世纪。我们每时每刻都在期盼，期盼奇迹的发生；我们每时每刻都在祈求，祈求逝者安息、失踪者安全、幸存者安康。

垂首致哀，13亿颗心朝着同一个方向；透过泪眼，世界看到了一个民族的希望——

悲痛，与感动同在；坚韧，与爱心共生。

我们悲痛，是为那些不幸遇难的亡灵。多少年迈的母亲、多少幼小的孩子……一个个几天前还生机勃勃的生命，刹那

间没入无尽的黑暗，家国之痛莫过于此。截至5月19日12时，这场新中国成立以来最大的地震已造成34073人死亡。

我们感动，是为那废墟中托举起生命之舟的温暖和力量——只要有一线生机，就要尽万分努力。冒着余震危险，穿越崎岖的山路，子弟兵来了、志愿者来了、救援队来了……他们都是朝着同一个目标进发——汶川。

我们期盼，期盼那些至今仍失踪于残垣断壁间、被掩埋于瓦砾废墟下的生命，能够坚持下去，创造奇迹。24小时、48小时、72小时、100小时、164小时……虽然无情过去的每一秒，都如重锤般敲打着人们紧绷的神经，但每一个新被救出的生命，总会带给我们一份新

的希望。坚持，就是胜利；坚持，就有希望！

就是在这样一种坚持中，汶川抗震救灾感动中国，震撼世界。

正如一家国外媒体在文章中所述：一个能够出动十万救援人员的国家，一个企业和私人捐款达到数百亿的国家，一个因争相献血、自愿抢救伤员而造成交通堵塞的国家，永远不会被打垮。希望必将与中国同在。

是的，中国不会垮！汶川有希望！

在这个悲伤的时刻，我们向那些罹难者承诺：你们的亲人就是我们的亲人，你们的的孩子就是我们的孩子，你们的家园就是我们要共同建设的家园。

灾难不可避免，生活还要继续。

让我们擦干眼泪，挺起胸膛！让我们众志成城，迎接明天！

（新华社北京5月20日电）

## 能力有多大 责任就有多大

新华社记者 王圣志

四川汶川发生8.0级地震后，全球关注，举国同悲。灾难牵动着全国乃至全世界人民的心。社会各界纷纷向灾区伸出援助之手，一笔笔善款源源不断向灾区汇聚，这充分展示了中华民族强大的凝聚力，体现了人间的真情和关爱。

灾难发生后，救援人员舍生忘死营救受灾群众；大量人员、物资、设备、款物迅速向灾区集结，提供援助；有的长者拿出了他们的养老金；有的孩子捐出了他们的压岁钱；有的群众为灾区献血排队等候十几个小时。此情此景，令人钦佩，令人动容！

中华民族血脉相连，“一方有难，八方支援”，这既是中华民族的传统美德，也是全社会的责任。从党中央、国务院到各地各部门，从解放军、武警部队、消防官兵、公安民警到医护、疾病防控人员，从专业救援队到志愿者，从国有大型企业到个体户，从花甲老人到小学生，从富商巨贾到下岗工人，感天动地的举国救援，迅速汇集成爱的海洋，凝聚成抗震救灾、重建家园的信心和力量。

正如海外媒体所言，一个能够出动十多万救援人员的国家，一个企业和私人捐款达到上百亿的国家，一个因争相献血、自愿抢救伤员而造成交通堵塞的国家，永远不会被打垮！

国家兴亡，匹夫有责！在这国难当头的时刻，每一个公民都应该为救助灾区竭尽全力，能力有多大，责任就有多大！与祖国同呼吸，共命运，为国分忧，为民解难，尽最大努力援助灾区。

愿我们同舟共济，守望相助，继续为救助灾区作出不懈努力，承担起力所能及的社会责任！

（新华社合肥5月20日电）

## 让更多灾区学校尽快复课

新华社记者 张晓松

一所由板材临时搭建而成的小学18日在地震灾区四川绵竹市遵道镇落成，虽然仅有9间教室，但已足够帮助镇中心小学600多名学生全部复课。当琅琅读书声终于在废墟中再次响起，人们的心中充满了希望。

只要人在，我们就一定能够渡过难关！孩子们更是我们未来的希望。地震在将一些学校夷为平地的同时，也夺去了许多幼小鲜活的生命。那些坚强地从废墟中爬起的孩子们，受创的心灵迫切地需要得到慰藉，需要我们重新点燃他们生活的希望。

让孩子们回到教室重新拿起书本，让他们在依然残破的家园拥有一块心灵绿洲，是对他们莫大的安慰与鼓励。这不仅将给予他们继续生存下去的信心，也将给予他们活得更好的希望。

让孩子们回到教室重新拿起书本，对于那些失去了亲人的孩子尤为重要。更多的集体生活将抚慰他们的心灵创伤，

减轻他们的心理痛苦。对于新鲜知识的获取，也将促使他们对灾难的记忆转移到对学习的兴趣上，有利于灾后快速心理恢复。

让孩子们回到教室重新拿起书本，也是每一个幸存者重新生活的开始。当他们看到孩子们如往常般按时走进校园，当他们听到孩子们读书、嬉戏的声音，希望的种子必将在每个幸存者的心中深深播种。

据报道，中国青少年发展

基金会专门发起了“希望工程紧急救灾劝募行动”，所得善款用于援建抗震希望小学（中学）。近期还有价值数千万元的活动板房或帐篷将运抵地震灾区，搭建抗震希望小学。

让我们在继续抢救幸存者的同时，再拿出一份力量，积极参与“希望工程紧急救灾劝募行动”，让更多灾区的中小学生在尽快复课。

（新华社北京5月20日电）



5月19日，语文老师辅导二年级的小学生。当日，从地震重灾区北川县徒步转移到绵阳市南山中学的107名小学生全部在帐篷学校里复课。新华社记者 袁满 摄

## 这一刻，白色就是我最温暖的颜色

新华社记者 万

“那是一张美丽的脸，是我躺在病床上看见的，天使的脸，包扎我的创伤，驱走我的恐惧……这一刻，白色就是我最温暖的颜色。”央视抗震救灾晚会上朗诵的这段诗，动情地描述了灾区人民对“白衣天使”们的亲切感受。

汶川大地震山崩地裂，万千生命的呼救，是对医护人员使命的召唤！来不及告别甜睡中的孩子，顾不上辞别年迈的双亲，近4万名医护人员从祖国各地奔赴救死扶伤第一线。

哪里有医护人员，哪里就有安全和信心。手术室建在哪里，哪里就是他们冲锋陷阵的最前沿。抚慰突然间更加脆弱的心灵，分担伤者的痛苦，把濒危的生命从死神手中夺回，送不幸遇难的人走完人生最后一程，是他们最大的愿望。这一刻，白色就是最温暖的颜色。

汶川大地震波及的成都，华西医院肝胆外科主任李波在整栋大楼都在摇晃时，本能地用手按住手术床，沉静地命令助手们：“继续。”

绵阳市中医院手术室护士长黄琼，3天内接到7位亲人遇难的悲惨消息，却很少有姐妹们看见过她哭泣。“忙起来就忘记哭了。深夜回家，躺在床上哭一阵。”她要把最多的关怀送给伤者，把悲伤藏在心里。

“我已经40多个小时没有躺下了，中间做了几个手术；我的同事田耘和曾岩也忙得脚不沾地。”北京应急医疗队骨科医师王圣林的日记告诉我们，紧要关头，医生没有苦和累。

“平时没发现你有这么美丽，人间的天使穿一件圣洁的白衣，我们理解救死扶伤的含义，是在生死线上看到了你。”生命危急的时刻，白色就是最温暖的颜色，“白衣天使”正是我们送给医护人员最贴切的名字。

（据新华社北京5月20日电）